

УДК 342.721

СТАНОВЛЕНИЕ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ В ВЕЛИКОМ КНЯЖЕСТВЕ ЛИТОВСКОМ

Ю. А. Колотилкин

Могилевский институт МВД (Беларусь)

начальник кафедры административной деятельности

факультета милиции

e-mail: ad@institutemvd.by

Аннотация. В статье рассматривается становление правового регулирования семейно-бытовых отношений в Великом княжестве Литовском, анализируется исторический документ, в котором предусматривается особая защита прав и интересов женщин посредством уголовно-правовых норм.

Ключевые слова: насилие, семья, противодействие, меры, законодательство, нормы.

Annotation. The article discusses the formation of legal regulation of family-domestic relations in the Grand Duchy of Lithuania, analyzes a historical document that provides for special protection of the rights and interests of women through criminal law.

Keywords: violence, family, counteraction, measures, legislation, norms.

Проблема бытового насилия в истории развития любого современного государства на различных этапах занимала определенное место. Проблема насилия в семье не всегда являлась первоочередной, а пути ее разрешения действенными. В начале развития любого государства все зависело от принадлежности людей к различным слоям общества, а также от поставленных перед государством задач в достижении определенных целей.

В Республике Беларусь одной из важнейших задач всегда являлась демографическая безопасность нации, сохранение жизни, здоровья каждого человека [1].

Анализируя исторические документы, мы делаем вывод о том, что правовое положение женщин в обществе, их статус, сочетая в себе нормы феодального и буржуазного общественного строя, закрепляли формальное равенство всех перед законом. При этом ряд категорий населения, исходя из сословного положения, вероисповедания, национальности, места проживания, возраста и других признаков, ограничивались [2]. Характерной чертой являлось наличие наиболее полной правоспособности у представителей высшего сословия мужского пола. Определяющую роль в формировании правового положения женщины играла ее принадлежность к тому или иному сословию. Согласно историческим документам, практически во всех разделах Статута ВКЛ содержались нормы

о правовом положении женщин, но в основном в разделах, посвященных гражданскому и семейному праву. Гражданская дееспособность наступала у женщин с 13 лет, у мужчин с 18 лет и совпадала с минимальным возрастом вступления в брак [2].

Историческое право сохраняло сильное влияние церковного права, религиозных обрядов. Главой семьи являлся муж. Он выступал в качестве законного представителя семьи в государственных и судебных учреждениях. Личные отношения между супругами определялись их происхождением, имущественным положением, личностными характеристиками. В исторических документах признание имущественных прав для женщин и их прав в отношении детей повысило их социальный статус. Распоряжение имуществом делало супругов в материальном отношении независимыми.

Статут ВКЛ 1588 г. предусматривал особую защиту прав и интересов женщин посредством уголовно-правовых норм. Кроме того, происходила гуманизация существовавших наказаний: запрет на смертную казнь беременной женщины; ответственность за преступления, где потерпевшей выступала женщина, была более высокой; вводились специальные составы преступлений: убийство жены, убийство матери или дочери, убийство сестры в целях завладения имуществом, принуждение женщины к вступлению в брак, причинение смерти или телесных повреждений беременной женщине-шляхтянке, убийство замужней шляхтянки, грабеж женщины-шляхтянки и некоторые другие. Государственное преследование по большинству категорий дел по этим статьям носило публичный характер [2].

Нормы права, непосредственно регулирующие положение женщин, имели ряд негативных черт, которые были характерны для феодального права и были обусловлены влиянием церкви. Несмотря на это, объем прав женщин был расширен, их правовое положение в обществе было существенно улучшено. Провозглашался приоритет защиты интересов каждого свободного человека, его создатели решили ряд правовых проблем. Этот важнейший документ белорусской истории исходил из распространенного в эпоху Ренессанса идеала суверенной личности. С этого времени достоинство женщин подлежало судебной защите, некоторые статьи Статута брали под защиту женщин, устанавливали наказание за насилие над ними, отмену смертного приговора для беременных. Необходимо отметить, что в указанный период на государственном уровне практически не рассматривались вопросы различного рода внутрисемейных конфликтов, их причины и условия.

В настоящее время, пройдя длительный путь становления, белорусское законодательство в сфере противодействия семейно-бытовым правонарушениям

ям продолжает совершенствоваться, что существенно влияет на состояние обстановки в указанном направлении [3].

1. Конституция Республики Беларусь 1994 года : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2020. 62 с. [Вернуться к статье](#)

2. Скютте Д. Н. О правовом положении женщины по статуту ВКЛ 1588 г. [Электронный ресурс]. URL: <http://pawet.net> (дата обращения: 09.04.2020). [Вернуться к статье](#)

3. Об основах деятельности по профилактике правонарушений [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 10 нояб. 2008 г., № 453-З : в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.01.2018 г. // Доступ из справочно-правовой системы «Эталон». [Вернуться к статье](#)